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Введение
Актуальность темы исследования. Творчество Достоевского занимает особое место в русской литературе. В своих произведениях он опирается на православную веру, раскрывает в них христианские ценности. «Освобождающий свет есть и в самом тёмном и мучительном у Достоевского, – утверждал Бердяев. – Это— свет Христов, который и во тьме светит. Достоевский проводит человека через бездны раздвоения, но раздвоение не губит окончательно человека. Через Богочеловека вновь может быть восстановлен человеческий образ». В Записных тетрадях 1876-1877 годов написано следующее: «Христос— 1) красота, 2) нет лучше, 3) если так, то чудо, вот и вся вера...». В этом убеждении писатель оставался постоянен. Проблемы веры и сомнений человека, вопросы нравственности, поиска себя являются основными в романах Достоевского. 

По утверждению А.Ю.Карпиленко, тема детства, проходящая лейтмотивом через все творчество Ф.М.Достоевского, в 1870-х годах трансформируется в тему воспитания ребенка в разлагающейся дворянской среде. Появление «выброшенных» [3,c.144] детей «случайных семейств»[3,c.455], формирование их двойственного сознания, девальвация ценностей и потеря корней отражены в предпоследнем романе писателя «Подросток». 

Во второй половине XIX века на фоне глобальных реформ происходит разрушение традиционного уклада жизни дворянской семьи. Социальный кризис связан с кризисом моральных устоев, и такие изменения пошатнули первооснову этого сословия. Духовный и социальный кризис приводят к появлению «членов случайных семей» [3,c.455], чье детство противопоставлено «еще недавним нашим родовым типам» [3,c.455]. 

Воспитание человека — тема, актуальная во все времена, по своей сути непреходящая. Над тем, как нужно воспитывать человека в правых догматах православной веры, бились и ломались великие умы, не остался в стороне от этого вопроса и Достоевский. Персонажи каждого его произведения растут над собой, становятся лучше, но не сами по себе, а в тесной связи с другими героями, ведомые промыслом Божьим. В произведениях авторы выражают идеи, которым следуют, поэтому в романах Достоевского можно найти воспитательные методы, которые тот применял. Писателя лично волновала тема воспитания не только отдельных людей, но и поколения в целом, а потому тема «Педагогика Достоевского» актуальна на сегодняшний день, в условия кризиса современной системы образования. 

В исследованиях романа «Подросток», относящихся к советскому периоду, педагогический аспект в основном рассматривался с точки зрения обращения к народным началам, то в период с 1990-х годов все большее внимание исследователей привлекает именно христианская сторона образа Макара Долгорукого как персонажа, значительно повлиявшего на убеждения подростка
. Учитывая вышесказанное, мы считаем, что изучение педагогического аспекта в романе Ф.М.Достоевского «Подросток» является, несомненно, актуальным и проблемным.

Объект исследования: роман Ф.М.Достоевского «Подросток».

Предмет: характер взаимоотношений Макара Долгорукого и Аркадия.

Целью работы стало выявление причин, по которым Макару удается влиять на идеалы Аркадия, а также поиск принципиальных отличий его от других персонажей. 

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:
· изучить критическую литературу по выбранной теме;

· проанализировать педагогические аспекты романа Ф.М.Достоевского «Подросток»;

· выделить отличия в идеалах Аркадия до и после встречи с Макаром;

· провести микроисследование с целью определения особенностей характера Макара Долгорукого;

· рассмотреть образ странничества в романе и определить его роль.

Гипотеза: если Ф.М.Достоевский при написании романа «Подросток» преследовал воспитательные цели, то в тексте романа можно найти педагогические методы, применяемые писателем. 

Методологическая основа исследования. При написании работы был использован комплекс взаимодополняющих методов исследования, таких как: композиционный и мотивный анализ, смысловое чтение, интертекстуальный анализ, нарративный метод, методика «конкретного литературоведения». Базой для написания работы послужили исследования М.М.Дунаева, О.И.Сыромятникова, Э.А.Демченковой, А.Ю.Карпиленко. 

Теоретическая значимость данной работы заключается в раскрытии содержания концепта «благообразие», привнесении актуальной информации в уже имеющуюся теоретическую базу по исследуемому вопросу, а также в дополнении опыта предыдущих исследователей анализом новых или ранее не замеченных качеств романа «Подросток».
Практическая значимость. Исследование может быть использовано для более глубокой разработки темы в последующих исследованиях романа. 
Структура работы. Данная работа включает в себя введение, три главы (первой главе два параграфа, во второй – два, в третьей – три), заключение и список использованной литературы.
Глава I: АРКАДИЙ ДОЛГОРУКИЙ КАК СИМВОЛ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ РУССКОЙ ИНТТЕЛЛИГЕНЦИИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА
1.1.Замысел романа «Подросток»

Рукописи к «Подростку», в которые входил большой объем предварительных заметок, черновой автограф второй и частично третьей части, отрывки беловой и наборной рукописей, сохранились в более полном виде, чем рукописи к остальным романам, что позволяет проследить все стадии работы писателя. Замысел романа сформировался у Достоевского во время редактирования журнала «Гражданин». Новая деятельность позволила отдохнуть от напряженной писательской работы (создания романа «Бесы»), многие из прежних планов и идей были переосмыслены, и писатель решает приступить к осуществлению огромного замысла: «Я давно уже поставил себе идеалом написать роман о русских теперешних детях, о теперешних отцах их, в теперешнем взаимном соотношении. Я возьму отцов и детей по возможности из всех слоев общества и прослежу за детьми с их самого первого детства» [22;7]. Достоевский ставит своей главной задачей не бытоописание различных типов семейств, а указание на возвышенный идеал русской молодежи, утверждает О.И.Сыромятников
. Достоевский стремится предупредить ее об опасностях, которые неизбежно встретятся на пути к идеалу и вооружить средствами их преодоления. 
Истоки замысла можно обнаружить еще в незавершенных творческих планах писателя «Атеизм» (1868), «Житие великого грешника» (1869—1870), «<Роман о князе и ростовщике>» (1869—1870), «Зависть» (1870), где намечается история могучей личности, колеблющийся между верой и безверием, а также «роман мальчика», совмещающийся с предыдущим или выделяющийся в самостоятельный. Первый тип развивал начатую еще в «Двойнике» тему «подпольного сознания» (особенно «Записки из подполья»), а второй возвращал к проблематике «Маленького героя» (см. особенно «Идиот», где мотив, обозначаемый в черновиках к «Подростку» как «заговор детей», закольцовывал историю Мышкина)
. 

В черновом автографе были намечены отдельные мотивы и эпизоды, впоследствии использованные в «Подростке»: «побочный сын» [16;134], пансион Cушара [16;134], подброшенный младенец, обвинение в краже, «святая мать», идея «накопления богатства», «разгул с Albert’ом» [16;427] (Lambert’ом), «укусили страсти». В целом же замысел «Подростка» первоначально формировался на путях синтеза двух предшествующих: романа о «хищном типе» [16;6] и романа о «герое-ребенке» [16;6]. Подпольный герой в его обновленном, «хищном» варианте, обладающий «необъятной силой непосредственной, ищущей покою, волнующейся до страдания и с радостью бросающейся — во время исканий и странствий — в чудовищные уклонения и эксперименты» [16; 88], поначалу воплотился в образе Ставрогина («Бесы»), но эта первая проба не исчерпала потенциала намеченного типа и сопутствующего ему сюжета. Тема «юношество и разврат» осталась в «Бесах» лишь частично востребованной, хотя интерес к ней писателя все возрастал. К началу 1874 г. Относится план «Школьный учитель, роман», куда постепенно вплетаются новые мотивы – «Гамлет-христианин» [16;5], «искушение дьяволово» [16;5], «будущее общество, коммуна <...> разврат, истребление...» [16;5]. В начальных набросках расклад действующих лиц еще далек от окончательного. Его основу составляет история трех братьев. Работа над романом довольно скоро сосредоточилась на двух последних братьях, учитель-социалист стушевался, оставив след в других персонажах: Васин и кружок Дергачева, а с другой стороны — учитель и резонер Николай Семенович. В подготовительных материалах Достоевский указывает и причину этого явления: «В царствование от реформ попала общая идея и всякая общая связь. Прежде хоть какая-нибудь, да была, теперь нет никакой» [16;185]; «А во всем: отсутствие и потеря общей идеи. Все врозь» [16;50].

 Достоевский уверен, что реформы 1860-х годов были исторически необходимы, отмечает О.И.Сыромятников, но способ их осуществления принес больше вреда, чем пользы
. Перестройка социально-общественной жизни требовала и изменения идеологии, однако этого сделано не было. Прежние ценности оказались упразднены, а новые так и не появились – это было очевидно многим современникам писателя. Так, Н.Н.Страхов писал, что «люди потеряли руководящую нить своего прогресса, что в наше время происходит крушение старых начал жизни и не видно нарождения новых» [17; 260].
В черновиках Достоевский так определяет главную мысль романа: «Главное. Во всем идея разложения, ибо все врозь и никаких не остается связей не только в русском семействе, но даже просто между людьми <...>. Разложение — главная видимая мысль романа» [16;16]. Эта мысль наиболее полно выражалась в двух главных героях, каждый из которых по-своему воплощал безмерную нравственную «широкость» («…и я тысячу раз дивился на эту способность человека лелеять в душе своей высочайший идеал рядом с величайшею подлостью, и все совершенно искренно» [13;307]), соединение границ добра и зла: либо от незрелости личности (Подросток), либо от окончательного разлада натуры (Версилов, в черновиках названный «ОН»). Достоевский долго колебался, кому из этих двух героев отдать ведущее положение в романе. Окончательное писатель принимает 11 июля 1874 и записывает в черновиках: «ГЕРОЙ не ОН, а МАЛЬЧИК. ОН же только АКСЕССУАР, но какой зато аксессуар!!» [16;24]. Это решение оказалось поворотным – новая иерархия образов начала новый роман, изменила отношения подростка и ЕГО, прежде бывших младшим и старшим братьями: «ИДЕЯ. Не отец ли ОН современный, а Подросток сын ЕГО?» [16;41]. После следует загадочная надпись «отцы и дети – дети и отцы». Надпись, зеркально отражающая название романа И.С.Тургенева, может значить, что русские дети и их отцы поменялись местами, «ибо сын, намеревающийся быть Ротшильдом, — в сущности идеалист, т.е. новое явление как неожиданное следствие нигилизма» [16;45]. Стоит отметить, что «Подросток» – первый роман, над которым писатель работал так, как хотел, в свободном темпе, который позволил осмыслить допущенные ранее ошибки. Достоевский записывает 14 октября 1874 года следующее: «…главное правило в том, что герой — Подросток. А остальное все второстепенность, даже ОН — второстепенность. Поэма в Подростке и в идее его» [16;175]. 

  Традиционно роман «Подросток» воспринимается как продолжение разработки тем отцов и детей, воплощенной в произведениях И.А.Гончарова и И.С.Тургенева. Однако, как отмечает О.И.Сыромятников, Достоевского интересуют не внешние случаи, а их внутренние причины
.
Роман «Подросток» — роман воспитания, поскольку для него характерны сюжетные ситуации, вызывающие изменения в развитии душевной жизни главного героя, ситуации выбора и испытания. «судьбоносные» сюжетные встречи
. Изменения совершаются мгновенно, через перелом или кризис, происходит приобретение нового, а не открытие старого, уже существовавшего в душе. В романе «Подросток» показано усложнение душевного мира и становление личности героя.
1.2. Характеристика образа Аркадия Долгорукого
Заглавным героем романа, «Подростком», является Аркадий Долгорукий – незаконнорожденный сын помещика Версилова и его дворовой Софьи Андреевны Долгорукой, носящий фамилию своего юридического отца Макара Ивановича Долгорукого; брат Елизаветы Макаровны Долгорукой, брат по отцу Анны Андреевны Версиловой и Версилова-младшего, молодой человек, двадцати лет. Аркадий на пороге от подросткового восприятия жизни к юношескому выбору пути, именно поэтому он называет себя подростком: «Хотя я не подросток, потому что мне тогда было уже 19 лет, но я назвал подростком потому, что меня многие тогда (прошлого года) этим именем звали...» [13;9]. В романе Аркадий описывает события годовой давности, то есть на тот момент ему было 19 лет, и это не случайно, ведь возраст 20-ти лет, по ветхозаветной традиции, часто связывается с началом взрослой осмысленной жизни, к которой герой подходит по завершению истории, рассказанной в романе. 
От внимания читателей и исследователей не укрылось несоответствие возраста Аркадия и его статуса «подросток». Это несоответствие символично: оно олицетворяет русскую молодежь в процессе духовно-нравственного становления. Примечателен здесь комментарий Г.Я.Галаган: «Необходимо сказать, что понятиям «подрастать», «подрастающее поколение», «подросток», «состояние подрастания» — в статьях газетно-журнальной периодики начала 1870-х годов часто придавалось акцентное звучание»
. 

Собственное и нарицательное имена главного героя несут символическую нагрузку. Имя «подросток» характеризует русскую молодежь как подрастающую до взрослого состояния, а имя Аркадий, образованное от греческого слова άрκάδоς — счастливый, блаженный, говорит о том, что смысл жизни героя в достижении счастья, то есть в результате достижения целей, определяемых ясным идеалом. Вопрос о смысле жизни, о счастье проводит границу между детством и взрослостью. Однако учеба в благородном пансионе Тушара не выработала в юноше ясный идеал, за которым он готов был идти, а наоборот разрушила детскую веру в добро и счастье. С ранних лет, уже на начальном этапе воспитания, он оказался отрезан от традиционных семейных ценностей и находился под влиянием двух иностранцев — Тушара и Ламберта. Пансион Тушара является первым примером педагогического воздействия в романе, но воздействия ни в коем случае не положительного: здесь Аркадия унижали, несмотря на его успехи в учебе, а первое место отводилось ученикам, способным принести заведению прибыль. 
Семейная история Аркадия похожа на многие, встречается довольно часто – он незаконорожденный сын, отставленный отцом и страстно желающий обрести настоящую семью: «Я законнорожденный, хотя в высшей степени незаконный сын» [13;6] — в этом предложении вся его трагедия.  Он ищет отца, о ком «мечтал взасос все эти годы». Чрезмерно мнительный, проведший все детство у чужих людей, не удовлетворивших его потребности в человеческом тепле, он сделался «недоверчив, угрюм и несообщителен», с момента зарождения правильного сознания ожесточился из-за неоправданных ожиданий на целый свет: «С двенадцати лет я стал не любить людей. Не то что не любить, но стали они мне тяжелы» [13;72]. Аркадий становился старше, и это странное чувство не проходило: «…беспорядок поразил меня. Я воображал злодеев, но думал, что и у злодеев и добрых есть общее, что они уважают, считают святым» [13;105]. Единственное свое спасение юноша находил в беспрерывных мечтаниях, увеличиваюших его самомнение и подбрасывающих дров костер его эгоизма: «С самых первых мечтаний моих, то есть чуть ли не с самого детства, я иначе не мог вообразить себя как на первом месте, всегда и во всех оборотах жизни» [13;17]. Его не замечали, пока ему страстно хотелось быть замеченным, унижали по причине происхождения, а ему непременно хотелось иметь что-то, что возвышало бы его перед другими людьми, преподносило могущество, пусть бы осознавал его только сам Аркадий: «Тайное сознание могущества нестерпимее приятнее явного господства» [13;35].  Постепенно в его сознании, униженном и оскорбленном, родилась идея, ставшая для него смыслом жизни, утешавшая его после всех позоров именно тем, что она с ним всегда остается: «Меня утешало, что после всякого такого позора, лишь то, что все-таки идея при мне, в прежней тайне, и что я ее не выдал» [13;47]. Аркадий цепляется за идею как за последнее, что у него осталось, потому «бережет и хранит ее и трепещет болтовни» [13;48]. Именно «идея» установила в душе Аркадия определенный порядок и защитила от бушующего вокруг нравственного хаоса, определив смысл деятельности. 
В чем же заключается эта «идея»? Его идея – «уединенное сознание силы», свобода, путь к которой могут указать деньги. Стать богатым, как Ротшильд, – вот его главная цель, поскольку «деньги – это единственный путь, который приводит на первое место даже ничтожество» [13;74]. Но деньги не сама цель, они лишь способ ее достижения, поэтому ни алчности, ни жадности в Аркадии заметить нельзя; деньги лишь помогут принести свободу и уединение, которых он так жаждет: «Мне не нужно денег, или, лучше сказать, не деньги нужны… мне нужно лишь то, что нельзя приобрести без могущества: это уединенное сознание силы! Вот самое полное определение свободы, над которым бьется мир! Свобода! Я начертал наконец это великое слово! Да, уединенное сознание силы – обаятельно и прекрасно» [13;74]. Именно наличие идеала, по мнению Аркадия, делает человека свободным, то есть ни от кого не зависящим. Примечателен параллелизм словам Аркадия о том, что он «иначе не мог вообразить себя как на первом месте», с объяснением, зачем ему нужно копить деньги. В этих словах проявляется стремление Подростка получить то, чего ему не дали в детстве, почувствовать себя на первом месте, стать всеобщим любимцем и, может быть, получить душевное тепло, которым его обделили.  Аркадий резко отграничивает «идею Ротшильда» от накопления для «лишнего куска» («фатерства») и бессмысленной скупости — «гарпагонства»; он заявляет, что, став миллионером и явившись миру, готов будет даже раздать свои богатства, тем самым став «вдвое богаче». В этих словах ясно слышится пренебрежение высшего к низшим. Несмотря на собственные слова: «Мне решительно нельзя жить среди людей. На сорок лет вперед вам говорю, моя идея – угол» — Аркадия прельщают мечты о том, как с ним будут обходится люди: «”пошлые” прибегут за деньгами, а умных привлечет любопытство к странному, гордому, закрытому и равнодушному существу» [13; 72]. Таким образом, «идея» Аркадия — гипертрофированная гордость, выросшая на детском растоптанном счастье. Подросток утверждает, что «никакого чувства мести «нет» в целях моей «идеи» — ни проклятия, ни жалоб сиротства, ни слез незаконнорожденности…» [13;72], однако это не совсем так: Аркадий не замечает этих чувств, поскольку они находятся внутри идеи, которую он полностью принимает: «Блажен тот, кто имеет идеал красоты, пусть даже и ошибочный! Но я в свой верую» [13;77]. 
Другие люди — Николай Семенович, Версилов, собравшиеся у Дергачева, даже Ахмакова — не могут понять его идеи, считают Аркадия и его мысли смешными, и именно это так раздражает Подростка. Не чувствуя себя «своим», он хочет отделиться от общества, к порядкам и манерам которого зародилось отвращение со времен пансиона. Согласно идее, его действиями должны руководить выгода, холодный расчет. Личное благополучие ставится на первое место, Аркадий не понимает, почему его должны волновать вопросы человечества, проповедуемые общественными идеями: «Позвольте мне самому знать свою выгоду: оно веселее. Что мне за дело о том, что будет через тысячу лет с этим вашим человечеством, если мне за это, по вашему кодексу, – ни любви, ни будущей жизни, ни признания за мной подвига? Нет-с, если так, то я самым преневежливым образом буду жить для себя, а там хоть все провались!» [13;74].
Гордость туманит Аркадию разум, подавляет те немногие сохранившиеся ростки детского целомудрия
; в свою идею он прячется, как в крепость, из которой бросает вызов всему миру: «Да, моя идея — это та крепость, в которую я во всяком случае могу скрыться от всех людей. И знайте, что мне именно нужна моя порочная воля вся, — единственно чтобы доказать самому себе, что я в силах от нее отказаться» [13;76]. Отказ от власти, приносимой миллионами, рассматривается подростком как высший момент самоутверждения, отмечает Г.Я.Галаган
. Подросток сам называет свою волю порочной. Он понимает, что им движут не высокие благородные чувства, а темные низменные страсти. Аркадий чувствует, что его свободную волю поработила гордыня. О.И.Сыромятников пишет, что здесь возникает классическая дихотомия великого пятикнижия: сердце говорит разуму об ошибочности его действий, но разум подавляет его голос [7;207].  Математически точно доказав безупречность идеи, Подросток сразу же почувствовал ее неправильность: «Идея лишь была развитие мести за все, за все, хоть и на 50 лет» [13;92].
Подросток вошел во взрослую жизнь вместе с идеей, надеясь, что с ее помощью будет легче преодолеть возникающие проблемы, но все оказалось иначе: идея не только не помогала, но усложняла жизнь в мире обычных людей. Они живут по своим, каким-то другим законам, и чтобы остаться с ними, необходимо эти законы понять и принять — то есть отречься от своей идеи
. Но отречься от идеи, составляющей смысл жизни, Аркадий не может, поэтому принимает решение уйти от людей: «Когда требуют совесть и честь, родной сын уходит из дому. Это еще в Библии» [13;131]. О.И.Сыромятников отмечает, что подросток, упоминая притчу о блудном сыне, стремится придать мотиву своего ухода черты благородства, однако подлинная причина его ухода — гордость, рождающая своеволие и чувство обиды за недостаточную любовь со стороны окружающих [9; 209]. Этот бунт становится новым шагом к падению, его описание меняет саму форму повествования — рассказ превращается в исповедь: «О низость! Позор! Читатель, я начинаю теперь новую историю моего стыда и позора, и ничего в жизни не может для меня быть постыднее этих воспоминаний!» [13; 163]. Задатки этой формы можно заметить в шестой главе первой части, которая выступает как этап внутреннего перерождения Аркадия. В этой исповеди скрывается давно сформировавшееся, мучительно переживаемое ощущение неполноценности, глубокая обида на близких, допустивших сиротское существование Подростка. Демченкова Э.А. отмечает, что это одна из немногих исповедей романа, в которой Аркадий выступает перед аудиторией слушателей с желанием повлиять на нее, вызвать определенную реакцию11. С помощью приемов ораторского искусства: контраста композиции, контраста тона изложения, вызывающего характера реплик, повышенного эмоционального тона герой стремится оказать эффект на слушателей, вызвать у них чувство вины и уважение к личности Аркадия, перенесшего столько неизвестных никому страданий11. В этой сцене Аркадий умело манипулирует эмоциями слушателей, полностью завладевая их вниманием: рассказам о чудесной первой встрече с отцом и первом бале он противопоставляет чудовищные подробности жизни в пансионе Тушара. 
Аркадий сознает свои «падения» и винит себя в уклонении от идеи, хотя во всех «уклонениях» соблазняется как раз тем, что привлекает его в образе Ротшильда: могуществом и властью (искушение документом, обладание которым делает Ахмакову жертвой), блеском (искушение дружбой с Сокольским, дающей средства на рысаков и рестораны, доступ в свет). 
Инстинктивно чувствуя нечистоту своего идеала, Аркадий пытается найти ему замену, но, говоря об «идее-чувстве», отмечает, что «мало опровергнуть прекрасную идею, нужно заменить ее равносильно прекрасным», иначе «я, не желая ни за что расставаться с моим чувством, опровергну в моем же сердце опровержение, хотя бы насильно, что бы там они не сказали» [13;47]. 

Аркадий, видя противоречия своей идеи, старается найти «руководящую нить поведения, добра и зла, этого жаждет он, ищет чутьем» [16;51]. Но нет этого в обществе, «все живут только бы с них достало» [13;54], и Аркадий хочет высказать эту мысль, одновременно разрушив их идеалы и утвердив собственные: «Ведь вы Бога отрицаете, подвиг отрицаете, какая же косность, глухая, слепая, тупая, может заставит меня действовать так, если мне выгоднее иначе?.. Да черт мне до будущего, если я один раз на свете живу!» [13;49].
В сознании главного героя постоянно сталкиваются антагонистические оценки окружающего мира и себя самого. В нем уживаются любовь и ненависть, которые могут проявляться к одному и тому же объекту переживаний; бахвальство и самоуничижение. Причина этой двойственности заключается во внутреннем мире героя, обусловлена основным противоречием его жизни: «…я – законнорожденный, хотя я, в высшей степени, незаконный сын» [13;50]. М.М.Дунаев утверждает, что принцип реализма Достоевского сопряжён именно с раскрытием этой двойственности внешних проявлений бытия, но не в утверждении равнозначности каждого из составляющих её элементов, а в обнаружении истинности сакрального перед профанным
. 
Особенностью взросления героя Достоевского становится неопределенность жизненных приоритетов. Причиной является то же разложение семей: родители не проводят достаточное количество времени с детьми, не успевают заложить в них нравственных основ. На фоне отсутствия реального участия родителей в воспитании Аркадия герою необходимо самому формировать свое мировоззрение, отсюда вытекают два основных мотива его развития: мотив гнетущего одиночества и мотив поиска.

О своей незаконорожденности подросток рассказывает без стеснения и даже ею гордится, находя последнее утешение в сильнейшем самоунижении. Ослепленный гордостью, он не понимает, что тем самым оскорбляет мать, представляя ее в глазах других людей легкомысленной и распутной, и Версилова, а также искушает тех, кто любит обсуждать «крестьянский вопрос». Аркадий в некотором роде уподобляется Хаму из Библейской притчи (Быт. Гл.9). 
Воспоминания Подростка становятся честным и безжалостным судом по отношению к самому себе. Они помогают выделить важнейшие импульсы развития главного героя — усиленное чувство собственного «я», обостренное комплексом неполноценности, стремление найти спасение от своей неуверенности в облике отца, чувство любви к матери, укрепившееся в детстве, переживание своей незаконнорожденности, отмечает ДемченковаЭ.А
. Воспоминания также объясняют причины происходящего, создавая особый контекст, и действие, изображенное в романном реальном времени, обогащается глубоким подтекстом, объясняется сложившимися ранее обстоятельствами. Итогом становится осознание, что именно рожденная гордыней «идея» стала причиной падения: «Но тогда… я хоть и начинал уже мучиться, но мне все-таки казалось, что это вздор... “Э, ничего, пройдет, поправлюсь! Я это чем-нибудь наверстаю… каким-нибудь добрым поступком. Мне еще пятьдесят лет впереди”» [13;52]. Эти слова схожи с математическими расчетами Родиона Раскольникова
: «Не загладится ли одно, крошечное преступленьице тысячами добрых дел? За одну жизнь — тысячи жизней, спасенных от гниения и разложения» [6;54]. Остановиться сам Аркадий уже не может: «Так говорю, как судья, и знаю, что я виновен. В том вихре, в котором я тогда закружился, я хоть и был один, без руководителя и советника, но уж сам сознавал свое падение, а потому неизвеним» [13;164].  
Идея постепенно убивала в Аркадии множество добрых качеств; об их наличии свидетельствуют эпизоды, где он бескорыстно помогает девочке-подкидышу. Его способность искренне полюбить человека и почувствовать боль с его уходом подтверждает реакция на смерть Крафта «…именно горю, сожалению о Крафте, то есть весьма сильному и доброму чувству» [13; 169]. Аркадий способен на раскаянье и покаяние, он жаждет светлой и чистой любви, но «идея», подпитывая гордость, бросает в пучины порока, не давая добрым желаниям взять верх.
Душа Аркадия мечется в поисках прекрасного, что могло бы заменить его идею, просит о спасении, и в определенный момент он понимает, что может ему помочь: «Мне нужен лишь идеал!» [13;209] — чистая и высокая цель, поэтому внимание Аркадия цепляют слова Версилова о Макаре Ивановиче, юридическом отце его: «этот Макар Иванович был нечто совсем другое», «какое-то благодушие, ровность характера, и, что всего удивительнее, чуть ли не веселость» [13;108].

Глава II: Макар Долгорукий как образ «благообразия»
2.1. Характеристика персонажа Макара Долгорукого
Макар Долгорукий – дворовый Версилова, бывший садовник. Когда ему исполнилось 50 лет, он выполнил наказ другого крепостного и женился на восемнадцатилетней Софье Андреевне.  «Это был человек, который и тогда уже умел "показать себя". Он не то чтобы был начетчик или грамотей (хотя знал церковную службу всю и особенно житие некоторых святых, но более понаслышке), не то чтобы был вроде, так сказать, дворового резонера, он просто был характера упрямого, подчас даже рискованного; говорил с амбицией, судил бесповоротно и, в заключение, "жил почтительно", — по собственному удивительному его выражению, — вот он каков был тогда. Конечно, уважение он приобрел всеобщее, но, говорят, был всем несносен. Другое дело, когда вышел из дворни: тут уж его не иначе поминали как какого-нибудь святого и много претерпевшего. Об этом я знаю наверно»   [13; 9], – пишет Аркадий. Приехавший через полгода помещик Версилов, соблазняет Софью. В совершенном грехе каются оба, Макар их прощает и уходит странствовать, смиренно отставляя Версилова и Софью вдвоем. Очень важно, что даже в таких обстоятельствах он не забывает о своей жене и устраивает ее будущее, взяв с Версилова обещание жениться на ней по вдовстве и обеспечив ей старость заложенными деньгами. 

Если Версилов – «европейский цивилизатор», выразитель «женевских идей» [13;173], то есть христианства без Христа, то Макар ему полностью противоположен: он является образом духовного «благообразия», которого нет в светском обществе и по которому томится Аркадий. Макар – идейный антагонист Версилова, он в такой же степени олицетворяет русский народ и веру, в какой Андрей Петрович представляет интеллигенцию и атеизм: «Макар и Версилов! Порядок и беспорядок» [16;390].  На это указывают слова Версилова, который в отношении Макара потребляет местоимение «они» или «у них», а в отношении себя – «мы»
. Макар воплощает лучшие исторически сложившиеся черты русского народа. И «как народ, — подчеркивает писатель, — принадлежит к дворянству» [16;347]. Отсюда и княжеская фамилия — Долгорукий. 
Противопоставление этих персонажей выражается в параллельности отдельных эпизодов. К примеру, Версилов поступил вроде бы благородно, отказавшись после долгой тяжбы с князьями Сокольскими от наследства в их пользу, но он тем самым поставил под удар благополучие собственной семьи; а Макар Иванович в свое время взял «отступные» с Версилова за жену, не убоявшись пересудов, и, как оказалось, сохранил эти деньги именно для Софьи Андреевны и детей, обеспечив ей старость.
В черновиках сам Достоевский определил «элемент» в романе, связанный с образом Макара Ивановича — «Древняя святая Русь» [16; 128]. Главная черта образа Макара – святость. Он неуклонно соблюдал закон Божий и уподобился Христу, в чем заключается цель жизни каждого христианина. Это чувствует и Подросток: «Прежде всего привлекало в нем, как я уже и заметил выше, его чрезвычайное чистосердечие и отсутствие малейшего самолюбия; предчувствовалось почти безгрешное сердце» [13;308]. 
М.М.Дунаев пишет, что образ Макара Ивановича Долгорукого являет собою попытку автора создать идеальный образ человека, близкого к святости
. О сопричастии с Христом и духовном совершенстве, духовном благообразии, свидетельствует особый свет, наполняющий все сцены с Макаром.  Когда Аркадий впервые увидел Макара, «солнце ярко светило в окно перед закатом» [13;287], и во время беседы с домашними «солнечный луч вдруг прямо ударил в лицо Макара Ивановича» [13;285]. При первой встрече Аркадий обращает внимание на глаза старца – «очень добрые, голубые, лучистые», а глаза, как известно, – зеркало души. Источником такого света является сам Бог, поскольку свет – самоприсущее свойство Божие: «Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы» (1 Ин. 1, 5). 

Аркадия поражает смех Макара, тихий, неслышный; хорошо смеется человек – значит, хороший человек, об этом пишет сам Подросток: «И вот что-то детское и до невероятности привлекательное мелькнуло и в мимолетном смехе этого старика. Я тотчас же подошел к нему» [13;286]. Не случайно имя Макар переводится с греческого как «блаженный, веселый».
Появление старца Достоевский обозначает особым словом «пришествие» [16;125]. Макар появляется как вестник Бога, указывая путь к спасению. Он появляется в светелке Аркадия, похожей на гроб, словно луч света, создавая символику воскресения. Старец определяет для Аркадия смысл жизни: «Ты, милый, церкви святой ревнуй, и аще позовет время — и умри за нее» [13;330].  Примечателен здесь выбор имени, ведь было много проповедников и именем Макарий: Макарий Великий, Макарий Оптинский. Макар проповедовал слово Божие, и Подросток с удивлением замечал, что им руководила «не одна невинность, но как бы выговаривал пропагандист» [13;302]. Аркадий еще не знает, что сам Христос призывает каждого проповедовать свою веру: «Идите, научите все народы» (Мф.28:19).  Во время собраний Макар выражал свои взгляды на вопросы, волнующие каждого человека: смерть и бессмертие [13;287], праведная жизнь [13;289], красота и тайна творения [13;290], вера и безверие [13;302]. Вскоре такие беседы приобрели характер частых собраний, участники которых нуждались в них больше, чем сам Макар: «Характер этих рассказов был странный, вернее то, что не было в них никакого общего характера; нравоучения какого-нибудь или общего направления нельзя было выжать, - разве то, что все более или менее были умилительны» [13;313].
О.И.Сыромятников отмечает, что отличительной чертой образа Макара является смирение — важнейший принцип православного вероучения, без которого не имеют смысл внешние проявления
. Это смирение поражает Аркадия. Макар Иванович является эталоном смиренного поведения человека в миру, как характеризует его Версилов: «Я... встретил в нём именно то, чего никак не ожидал встретить: какое-то благодушие, ровность характера и, что всего удивительнее, чуть не весёлость… Эта способность уважать себя именно в своём положении— чрезвычайно редка на свете, по крайней мере столь же редка, как и истинное собственное достоинство...» [13, 108-109].
На собрании у Дергачева Аркадий, раскрывая некоторые аспекты своей идеи и весь дрожа, спрашивал: «Скажите, чем прельстите вы меня, чтоб я шел за вами? Скажите, чем докажете вы мне, что у вас будет лучше?» [13;50]. Искренние слова Макара тронули душу Аркадия, показали благообразие, которое он так долго искал, поэтому он «со слезами в душе» взволнованно говорит, что пойдет с ним: «Я, может быть, вас давно ожидал. Я их никого не люблю: у них нет благообразия... Я за ними не пойду, я не знаю, куда я пойду, я с вами пойду» [13;291], и с этого момента начинается его духовное преображение.
2.2. Странничество в контексте романа
Феномен странничества пришел в русскую культуру с принятием православной веры. Понятие странничества подразумевает не перемену мест, а, прежде всего то, что наше существование временно и жизнь лишь участок пути во времени перед переходом в вечность. «Странник есмь и пришелец на земли» (Быт.) Как правило, цель странников – проповедовать слово Божие. 

В.И.Даль дает три толкования этого понятия: 1) отстарослав. «странствовати» – значит страдать, болеть; 2) от слова «странничать» в значении чудить, отличаться от людей странностями; 3) от слова «страница» – сторонний, посторонний, нездешний
. Эти толкования позволяют сделать вывод об особенном отношении людей к странникам.
Странничество стоит отграничить от понятий бродяжничества или паломничества. Говорит об этом сам Аркадий: «Бродяги — скорее мы с вами, и все, сколько здесь ни есть, а не этот старик, у которого нам с вами еще поучиться, потому что у него есть твердое в жизни, а у нас, сколько нас ни есть, ничего твердого в жизни...» [13;301]. С. Н. Алехина отмечала, что русское странничество не сводилось только к посещению прославленных святынь: странствуя, русский человек чувствовал отрывался от житейских забот и пребывал в Небесной Отчизне и весь мир внутри него преображался
. Паломничество подразумевает под собой посещение святых мест, после которого непременно следует возвращение домой, бродяжничество – бесцельное скитание с места на место в виду отсутствия жилья, отказ от культурных ном и ценностей. Феномен странничества включает себя беспрерывное странствование с места на место, сопровождающееся не отказом от культурных ценностей, но приобретением новых. Странники отрекаются от земной жизни и готовят себя к скорому переходу в вечность, исполняя заповедь Христа: «идите за Мною, и Я сделаю вас ловцами человеков» (Мф.4:19).
Образ странника появляется во многих романах Достоевского, например, отец Зосима в «Братьях Карамазовых». Макар Долгорукий стал странником после того, как отпустил жену вместе с Версиловым. Он оставил прежнюю жизнь и отправился странствовать, собирая деньги на храмы. Духовные основы, бывшее в нем ранее, лишь укрепились: «Он стал так называемым странником. Никогда ни о чем не просил; зато раз года в три непременно являлся домой на побывку и останавливался прямо у матери» [13;14]. Странничество воспитало в Макаре смирение и любовь, приблизило к святости. 
Образу странника Макара, странника-богомольца, противопоставлен образ «духовного скитальца» Версилова. Невшупа И.Н. отмечает: «В тексте романа «Подросток» значение образов Версилова и Макара Долгорукого выявляется последовательно проведенным противопоставлением «скиталец» – «странник»: каждый на своих путях, которые пересекаются в перспективе будущего»
. Версилов – европейский «скиталец», он бредет без цели, ведомый долгом совершенствоваться во что бы то не стало. Но можно ли совершенствоваться, если нет ясного идеала? Светское общество Версилова не удовлетворило, веру он потерял, а «а жить без бога — одна лишь мука» [13;302]. Версилов не странник, но «духовный скиталец»: душа каждого человека по своей натуре — христианка, и потеря духовных основ в виде православия для нее в высшей степени губительна. 
Глава III: “…Хорошим примером человек живет “(влияние Макара на Аркадия)

3.1.Анализ изменений в поведении и характере Аркадия Долгорукого
Первая встреча с Макаром значительно повлияла на Аркадия, стала поворотным моментом в развитии внутреннего мира. В лице Макара Долгорукого представлен «второй отец» центрального героя и значит – альтернативный вариант воспитывающих воздействий и культурного наследия для Подростка
. Он впервые увидел истинное благообразие, и хотя в уме у не были не мысли, а лишь обрывки мыслей, Подросток чувствовал прежде всего перемены в себе: «Кончено, думал я в исступлении, с этой минуты я ищу «благообразия», а у них его нет, и за то я оставлю их» [13;291]. «Их» здесь, разумеется, не мать, Версилов и сестра; это и «идеи», и кружок Дергачева, и Ламберт с Альфонсинкой, и скверные желания. «Сердце мое неприметно для меня раскрывалось в ту эпоху многому и необъятному: на всю жизнь через Макара» [16; 382], — пишет Аркадий в черновом варианте романа.
Особенно показа эта перемена в сцене с лучом света. Лежащий четыре дня в комнате Аркадий знал, что через час угол осветит красный луч света и что это «разозлит его до злобы», однако когда Аркадий после разговора со старцем возвращается в свою комнату и видит красное пятно, то совсем не испытывает ожидаемого раздражения, наоборот: «…душа моя как бы взыграла и как бы новый свет новый свет проник в мое сердце. Помню ту сладкую минуту и не хочу забыть» [13;283]. Христа называют «солнцем правды», и именно разговор с Макаром помог Подростку впустить Бога в свое сердце. Прежде Аркадий знал, что значит жить по закону Христа, хотя имел представление о религии, составленное по примере матери. Ее поведение он объяснял простым происхождением, а в Макаре нашел настоящего христианина, того, кто живет по слову Христа.  Он неожиданно понимает, что «что в этом существе из народа нашел и нечто совершенно для меня новое относительно иных чувств и воззрений, нечто мне не известное, нечто гораздо более ясное и утешительное, чем как я сам понимал эти вещи прежде» [13;308]. 
Основной отличительной чертой этого персонажа на фоне хаотичности всего происходящего было то, что «душа же его была довольно хорошо организована, и так даже, что я не встречал еще в людях ничего лучшего в этом роде» [13;287]. Именно в нем Аркадий находит устойчивые убеждения. Твердость идеалов замечает и проницательный Версилов: «…все забитые, все покорные, а тверды, как святые» [13;149].

Давая своим любимым героям черты детскости, Достоевский не пренебрег этим приемом при создании образа Макара Долгорукого: «И вот что-то детское и до невероятности привлекательное мелькнуло и в мимолетном смехе этого старика. Я тотчас же подошел к нему» [13;297]. Эта черта детскости делает героя более открытым, сближает его и Подростка. Другая черта Макара, свойственная таким героям, как Мышкин, Тихон, Алеша Карамазов, – это смиренность, которая также покоряет Аркадия: «Соображая теперь, понимаю, что на меня всего обаятельнее подействовало тогда его как бы смирение передо мной, его такая правдивая искренность передо мной, таким мальчиком!» [13;387].
Прежде всего, Аркадия привлекало в старце «чрезвычайное простосердечие и отсутствие малейшего самолюбия», искренность слов и уважение к науке. Как человеку, старающемуся найти идею, верно оценивающую добро и зло, важными для Аркадия являются убеждения человека: «при всем этом выработал в себе нечто столь независимое, чего уже ни за что в нем не передвинешь. Убеждения есть, и твердые, и довольно ясные… и истинные» [13;387]. Каждое слово Макара разрушает часть убеждений Подростка, открывая перед ним новый путь.
Макар учит Аркадия, что знание о мире, созданном Богом, тоже очень важно, ведь все здесь — тайна Божия: «недаром бог вдунул в него дыхание жизни: «Живи и познай» [13;288]. Этими словами он разрушает предубеждение о несовместимости науки и религии, прямо говорит о необходимости изучения мира: «Ты же млад и востер, и таков удел тебе вышел, ты и учись» [13;287]. Важно, что Макар не забывает и духовную цель образования
: Всё познай, чтобы, когда повстречаешь безбожника али озорника, чтоб ты мог перед ним ответить, а он чтоб тебя неистовыми словесами не забросал и мысли твои незрелые чтобы не смутил» [13;288]. Эти слова подействовали на Аркадия, который, ведомый идеей, твердо положил прервать дальнейшее обучение. После окончания описываемых в романе событий он всерьез задумывается о поступлении в университет: «Признаюсь, я задумываюсь о ее предложении, но совершенно не знаю, чем решу» [13;451].

Аркадий, отклонявшийся от своей идеи прежде и винивший себя за это, сталкивается с человеком, своих убеждений не меняющих, и эта встреча заставляет его задуматься о своих идеалах. Осмысление проходит неосознанно – внутренне, выражается только косвенно: больше не повторяется столько часто местоимение «я», как в самом начале романа. 

В поиске разрешения тех внутренних конфликтов, которые мучают Аркадия, он стремится к своему юридическому отцу. Рядом с Макаром Ивановичем Аркадий успокаивается, жизненная суета будто бы останавливается, уступая место вечности, спокойствию, даже в каком-то роде свобода: «И я вдруг почувствовал, что не мог с моими силами отбиться от этого круговорота, вскочил с постели, надел туфли, халат и прямо отправился в комнату Макара Ивановича, точно там был отвод всем наваждения, спасение, якорь, на котором я удержусь» [13;297]. 
Для своей «идеи» Аркадий многое взял из концепции накопления земных богатств. Очевидно, что успеха в таком деле достигнуть нельзя. К тому же, оно ограниченно в своем смысле. Макар же проповедует идею, в корне противоположную Ротшильдовской: «Если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твоё и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною (Мф 19:21). Твердость старца побуждает Аркадия пересмотреть свои взгляды: заметим, что после бесед со старцем Аркадий не упоминает о своей идее, что означает отказ от прежних идеалов. Он внимательно слушает слова Макара, старается их запомнить и, самое главное, учится: «… этот старик, у которого нам с вами еще поучиться, потому что у него есть твердое в жизни, а у нас, сколько нас ни есть, ничего твердого в жизни» [13;300]. 
Благодаря общения с Макаром Аркадий начинает воспитывать в себе «благообразие». Он оставляет идею шантажировать Ахмакову письмом, а в записки, нам известные как роман, становятся результатом нравственного роста. 

Смерть Макара стала событием, совершившим окончательный переворот в душе Подростка. Макар отошел безболезненно, непостыдно, мирно завершив свое странствие в этом мире. «По плодам их узнаете их», – именно его кончина оказала наибольшее влияние на окружающих его людей. Аркадию наконец хватило смелости признать, что все это время ему нужен был лишь отец, которого так не хватало все детство: «Мне теперь не нужно мечтать и грезить, мне теперь довольно и вас!» [13;373].
Окончание записок стало началом новой истории Аркадия, вместе с новой идеей: «Эта новая жизнь, этот новый, открывавшийся передо мною путь есть моя же «идея», но уже совершенно в ином виде, так что ее уже и узнать нельзя» [13;451]. Старая жизнь уже отошла, а новая только начинается, и первый шаг этой новой жизни – поступление в университет, но это уже совсем другая история….
3.2. Значение понятия «духовное благообразие»
Педагогическое воздействие на Аркадия оказывает не только Макар, но старшее поколение (Версилов, Софья Андреевна, Татьяна Павловна) и сверстники (Лиза, Ламберт, младший Сокольский).

Всю свою сознательную жизнь Аркадий стремился найти отца, поэтому в его представлении образ Версилова оказался идеализированным: «Я влюбился в него и создал фантастический идеал» [13;63]. Аркадий создал себе кумира, о котором беспрерывно грезил. Достоевский в черновиках подчеркивает духовное родство отца и сына: «ВЕРСИЛОВ ПОДРОСТКУ: «Я то же самое, что и ты, я твой образ» [16;228]. В чертах Аркадия просматриваются не сформировавшиеся особенности натуры самого Версилова. По замечанию О.С.Сыромятникова, внутренняя идея романа включает в себя мотив спасения и отца, и сына, а отношения между ними определяются исторической закономерностью
. Так же, как и у Аркадия, в Версилове развивается нравственная широкость, то есть способность «чувствовать преудобнейшим образом два противоположные чувства в одно и то же время — и уж конечно не по моей вине» [13;171]. Версилов также является представителем «женевских идей», христианства без Христа, и неверие – одна из характерных черт этого героя. В черновиках Достоевский отмечает, что место разбившейся веры в душе Андрея Петровича заняло «нравственное ощущение долго самосовершенствования и добро во что бы то ни стало» [16;268], и фамилия центрального героя ясно на это намекает: Вер<ить>си<лой>.
 Страсти Версилова, постепенно разрастаясь, вытесняют в душе добро и свет, подобно тому, как идея Аркадия, захватывая все его существо, толкает на безнравственные поступки. Андрей Петрович объяснял широкость «силой уживчивости с чем бы то ни было» [13;171], но одновременное существование в его душе добра и зла встречает протест совести. Ослепленный неверием Версилов не видит выхода из этого нравственного тупика: «Я дожил почти до пятидесяти лет и до сих пор не ведаю: хорошо это, что я дожил, или дурно. Конечно, я люблю жить, и это прямо выходит из дела; но любить жизнь такому, как я, — подло. И неужели земля только для таких, как мы, стоит? Всего вернее, что да; но идея эта уж слишком безотрадная. А впрочем... а впрочем, вопрос все-таки остается открытым» [13;171]. Версилов не может восполнить духовную жажду Аркадия, поскольку он не в силах дать ответы на волнующие Подростка вопросы, не способен указать ясный идеал, потому что сам его не имеет. М.М.Дунаев пишет следующее: «Версилова отец не может стать для сына окончательным источником истины, поскольку обнаруживает свою нравственную несостоятельность в итоге».

Мать Аркадия, Софья Андреевна, за короткое время общения с сыном успела заложить в его душу начала любви, веры, добра, залогов будущего спасения. Ее образ завершает галерею «женщин-спасительниц» великого пятикнижия, которые составляют образ Божественной Премудрости (Софии)
. Она не любит перемен: «Всё хорошо — именно значило у ней, коли «всё по-прежнему». Только бы не изменялось, только бы нового чего не произошло, хотя бы даже счастливого!..» [13;83]. Аркадию она показывает пример жертвы ради счастья близких, когда отказывается оставлять Версилова: «Куда же я от него уйду, что он, счастлив, что ли?» [13;262]. Как и Макар, Софья Адреевна отличается особым светом: «Глаза, довольно большие и открытые, сияли всегда тихим и спокойным светом…» [13;83]. В черновиках Достоевский обозначает элемент, связанный с Макаровыми — «Древняя Святая Русь» [16;128]. Однако мать не производит в душе Аркадия особого переворота — он любит ее, но не меняет своих идей. Идеал в представлении матери не кажется ему «равносильно прекрасным», поскольку воспринимается как нечто само собой разумеющееся для простоватых людей вроде Софьи Андреевны. Аркадия способен будет убедить тот, кто образован*. 

Еще один персонаж, с которым Подросток провел больше всего времени в детстве, — Татьяна Павловна.  Ее взаимоотношения с Аркадием на протяжении повествования похожи на поединок и часто перерастают в брань. Аркадий не понимает, что за раздражительностью и колкостью Татьяна Павловна скрывает нежность к Аркадию, сыну Версилова, которого она любит. «Докучания» Татьяны Павловны, в которых она «представляла мне (Аркадию) в пример других фантастических каких-то мальчиков, ее знакомых и родственников, которые будто бы все были лучше меня» [13, 20], не воспринимаются главным героем. В 6-й главе I части Татьяна Павловна пытается поставить на место разговорившегося Аркадия, прямо указывая ему на причину драматичных монологов: «А вот с этой-то самой минуты я тебя теперь навек раскусила! <…> Мальчишки, вишь, его дразнили, так он поклялся отмстить человечеству... Сволочь ты этакая!» [13;99]. Тогда гордость Аркадия воспринимает ее неожиданный крик как оскорбление, Подросток обижается и уходит, напоследок бросив истеричный монолог [13;100], но после Аркадий сам признается, что «идея» действительно была местью [16;340]. 
Сестра Лиза во многом походит на мать, но еще больше на самого Аркадия. Она, как и брат, ищет идеал, но ее миропонимание гораздо глубже — пока Подростка занимает лишь собственная ущемленная гордость и «идея», Лиза наблюдает и анализирует происходящие вокруг события: «Аркадий, кто в ее грехе виноват? Ах, как это страшно! Думаешь ли ты когда об этом мраке? Ах, как я боюсь смерти, и как это грешно! Не люблю я темноты, то ли дело такое солнце!» [13;160]. Солнцем также часто называют Христа, что подчеркивает сопричастность героини с Ним. Лиза — сверстник Аркадия, а потому его понимает: «…я и сама такая же; я тебя во всем поняла» [13;162]. Но не может полностью изменить убеждения Подростка: ему нужен некто более опытный. 

Князь Сокольский, принадлежащий к высшему обществу, скрывает за светским этикетом темную сторону своей души, которую почувствовал Аркадий: «Странно, он мне нравился и ужасно не нравился. Было что-то такое, чего бы я и сам не сумел назвать, но что-то отталкивающее» [13;159]. М.М.Дунаев замечает, что внутренняя пустота князя Сережи жестоко обнаруживает себя страшным инфернальным символом, уже и прежде являвшимся в романах Достоевского
: «Мне всё пауки снятся! — сказал он вдруг» [13, 335]. Совершая новые преступления, участвуя в аферах и клевете, князь чувствовал, что теряет образ Божий. Грех и страсть разрушили его волю, и сила стремления «переделать себя, переломить жизнь, заслужить перед собой и перед нею» [13;246] оказалась недостаточной. О.И.Сыромятников отмечает, что словами князя, обращенными к Аркадию, Достоевский говорит о главной проблеме современной молодежи
: «Нас с вами постигла обоюдная русская судьба, Аркадий Макарович: вы не знаете, что делать, и я не знаю, что делать. Выскочи русский человек чуть-чуть из казенной, узаконенной для него обычаем колеи — и он сейчас же не знает, что делать. В колее всё ясно: доход, чин, положение в свете, экипаж, визиты, служба, жена — а чуть что и — что я такое? Лист, гонимый ветром. Я не знаю, что делать!» [13;246]. Князь находится во власти гордости, которая вызывает страдание, действуя на него разрушительно: «Я — уже человек мертвый» [13;280]. Его общение с Аркадием доводит до кутежа, до разврата, а значит, способствует нравственному падению.
По ходу действия Подросток встречается еще с одним персонажем — Ламбертом, образ которого Достоевский определяет в черновиках так: «Ламберт — мясо, материя, ужас…» [16;128]. Персонаж представляет собой совершенно безнравственного человека, для которого не существует никаких законов. Всеми его поступками движет материальная выгода, стремление к наживе, поэтому он, возбуждая в душе низменные страсти, подталкивает Аркадия к гибели. При первом появлении Ламберта Аркадий отмечает, что «лицо как маска...» [13;274], ведь в духовном смысле Ламберт давно уже мертв. 
Можно объединить черты характера, которые необходимы для того, чтобы поразить Подростка и подтолкнуть к переосмыслению идеи: вера, которой не было у Версилова, образованность или эрудированность, смирение, отсутствующее у Татьяны Павловны, кротость, сдержанность, опыт. Все перечисленные качества и даже сверх того Аркадий встречает в Макаре. Внимательно вслушиваясь в речь старца, Аркадий улавливает слово благообразие — понятие, которое своей жизнью поясняет Макар и которое поразило Подростка: «Макар Иванович, вы опять употребили слово «благообразие», а я как раз вчера и все дни этим словом мучился... да и всю жизнь мою мучился, только прежде не знал о чем» [13;305]. 
В.И.Даль определяет значение слова «благообразие» так: Благообразіе – красота, поригожество, краса; благообразный – благовидный, красивый, пригожій, пріятный, нравный, приличный
. Т.Ф. Ефремова в Новом словаре русского языка дает следущее толкование слову «благообразие»: 1) Приятная наружность, благопристойный вид. 2) Порядок, приличие
.  Такое же толкование представлено в Толковом словаре русского языка. Слово «благообразие» — двусоставное, сложное, образовано от словосочетания «благой образ». Этимологический словарь Макса Фасмера, определяя значения слова «благой», дает слову «благо» значение «хороший» и отсылает к славянскому bolgъ с предположительным значением «прекрасный, лучезарный»
. 

Духовность – высшее состояние человека, высшая степень его зрелости, как отмечает протоиерей Сергий Вогулкин
. Человек духовный ориентируется не на потребности сегодняшнего дня, а на нравственные ценности, на то, что нам завещал Господь, на законы Божию
. Один из критериев духовности – объединение человека с Богом. Ю.А.Токарева, доктор психологических наук утверждает, что с точки зрения психологии духовность – высшая степень развития человека
. Таким образом, понятие «духовное благообразие» подразумевает под собой порядочный, хороший «образ», достижение которого возможно только в единении с Богом. 
Духовный человек полон любви, спокоен, знает, что в жизни самое главное; добр к ближним, относится к ним с необыкновенной любовью и пониманием, открыт для других людей. Духовный человек становится совершенно свободен в этой жизни и сам может решать свои проблемы, с краеугольного камня веры ему открывается широкий взгляд на мир. Стоя на этой твердой позиции, осознавая, что происходит кругом, он сам управляет своей жизнью, а не потакает страстям и желаниям. Таков и Макар Долгорукий, совершивший в душе Подростка переворот и указавший идеал, к которому нужно идти.
3.3. Педагогические методы, применяемые Макаром Долгоруким
Основная задача педагогики – воспитание целостной нравственной личности, способной оценивать окружающую действительность, для чего используются различные педагогические методы. Выделяют следующие педагогические методы: убеждение, упражнение, пример, поощрение, принуждение
. 
Макар понимает, что духовный мир Аркадия необходимо привести в порядок, и для этого он просто разговаривает с Подростком. В ходе таких педагогических диалогов Аркадий усваивает необходимые для жизни знания. Прежде всего Макар использует метод убеждения: например, рассказ о купце Скотобойникове не только раскрывает символику луча [13;320], подчеркивая православный аспект образа, но и заставляет задуматься слушающих, в том числе Версилова, ведь история о Скотобойникове и сыне замученного им купца [13;318] напоминает судьбу самого рассказчика – Макара. Рассказ составлен в жанре бытия и повествует о том, как именно спасается человек. Рассказ о солдате [13; 309-310] доказывает необходимость покаяния. Чем глубже падение, тем труднее подъем, однако спасение возможно, если человек будет трудиться: «Царство Божие силою берется» (Мф.11:12). Спасение действительно возможно, но для этого нужно потрудиться, что доказывает причта Макара о послушнике, который долго не мог одолеть страсть к курению [13;288]. Эту же мысль подтверждает притча о Марии Египетской, рассказанная Макаром [13;309].
Макар говорит с Аркадием как с равным себе: «он никогда не относился ко мне свысока, то есть вроде как бы старец к какому-нибудь подростку; напротив, весьма часто любил самого меня слушать» [13;310].

Особенную воспитательную роль играет монолог Макара на тему «безбожника-человека». «И Бога отвергнет, так идолу поклонится – деревянному, али златому, аль мысленному» [13;302] – эти слова, должно быть, оказали значительное влияние на Аркадия, у кого «идея» обращалась в идола. Ради нее совершались жертвы, она отстаивалась перед другими и была единственным утешением. В этом и заключается трагедия, когда человек забывает о Боге, жизнь в единстве с которым – радость, и идеал заменяет какой-нибудь идол. 
Умильные беседы со старцем вскоре становятся ежедневными собраниями, причем участники собраний нуждаются в них больше, чем сам Макар. В тех беседах «не было в них никакого общего характера; нравоучения какого-нибудь или общего направления нельзя было выжать, - разве то, что все более или менее были умилительны» [13;313]. Аркадию «трудно было сообразить, что его так побуждает рассказывать» и он с удивлением замечал, что в Макаре «выговаривал как бы пропагандист» [13;313], ведь еще не знал, что каждый христианин самим Христом призван проповедовать свою веру: «Идите и научите все народы» (Мф.28:19). Во время собраний, которые можно назвать проповедями, Макар разъясняет волнующие каждого человека вопросы
: смерть и бессмертие [13; 287], праведная жизнь [13; 289], красота и тайна творения [13; 290], необходимость молитвенного общения с Богом [13; 290], безверие [13; 302].
Наиболее значимый метод, сильнее всего повлиявший на Подростка и осуществивший в его душе переворот, – это пример. Аркадий старался найти идею, которой можно было бы следовать и твердо знать, что она не предаст. Сознавая неверность своей «идеи», свои частые «падения», то есть расхождения слов с делом, он присматривается к другим людям, но их идеи оказываются такими зыбкими. Философия Версилова – эфемерная мечта, в которой слишком много противоречий, цинизму кружка Дергачева Аркадий поклоняться не желает. И только в Макаре он видит непоколебимую уверенность в идее. Он не просто проповедует любовь и смирение — он живет, любя и смиряясь. Аркадия поражает эта твердость и ясное видение идеала. Особым примером смирения служит сцена с Лизой, которая раздраженно приказывает встать упавшему Макару Ивановичу. У него «не ходят ноженьки» и подняться самостоятельно очень сложно, однако он не сердится на Лизу, не кричит, а благодарит, нисколько не жалуясь, ее за указание столь простого решения — взять костыль и подняться.  Подростка поразила эта сцена: «Не могу выразить моего тогдашнего впечатления. Дело в том, что в словах бедного старика не прозвучало ни малейшей жалобы или укора; напротив, прямо видно было, что он решительно не заметил, с самого начала, ничего злобного в словах Лизы, а окрик ее на себя принял как за нечто должное, то есть что так и следовало его «распечь» за вину его» [13;304]. Без крика, ругательств и понуждений, только лишь смирением и любовью Макару удалось подействовать не только на Лизу, которая «вся вспыхнула краской стыда и раскаяния» [13;304], но на Татьяну Павловну и, конечно же, Аркадия. Недаром в своем рассказе Макар говорит «хорошим примером будет жив человек» [13;321], утверждая этим главный принцип воспитания. «Хорошим примером живет человек», – говорит Макар, тем самым определяя главный принцип педагогики.  По поводу этой сцены Лосский замечает следующее: «Смирение Макара Ивановича не есть самоуничижение: оно есть выражение силы духа, свободного от самолюбия и подчинения житейской суете. Всё, в том числе и своё я, он ставил на правильное место»
.
Применяется Макаром метод поощрения: старец поддерживает Аркадия, хвали за верно сказанные идеи – «Так, милый, так, благослови тебя бог, по истине мыслишь» [13;311]. Он обозначает новые цели, которые еще предстоит достигнуть Аркадию: «Благое делать замыслишь, то делай для бога, а не зависти ради. Дела же своего твердо держись и не сдавай через всякое малодушие; делай же постепенно, не бросаясь и не кидаясь» [13;339].

Аркадий видит, как молится старец, а после старается по-своему повторить его молитву – метод упражнения. Макар личным примером и убеждением объясняет, зачем человеку нужна молитва. Именно после бесед со старцем в тексте записок появляются восклицания «Господи!», причем появляются в решающий момент: «Господи! Что это он сказал? Он сказал, что она — меня любит. Господи! Что, если он вправду женит меня?» [13;362]. 
Макар не использует метод принуждения, но достигает важнейшей педагогической цели – его ученик начинает понимать самого себя: за один раз искоренить мысли, обдумываемые с двенадцати лет, невозможно, однако Аркадий начинает осознавать, что чаще всего виноват он сам, а не другие. Пример этому осознанию – сон, который он видит при рецидиве болезни. Теперь Аркадий не винит Ахмакову или Ламберта, понимая, что причина «проклятого сна» и «низкого воспоминания» исключительно в нем самом: «Это значит, что все уже давно зародилось и лежало в развратном сердце моем, в желании моем лежало, но сердце еще стыдилось наяву и ум не смел еще представить что-нибудь подобное сознательно. А во сне душа сама все представила и выложила, чтобы было в сердце» [13;308]. Аркадий замечает в себе «паучью натуру» и хочет ее исправить. С этого момента начинается самостоятельная борьба Аркадия с гордостью и его духовно-нравственное совершенствование. Педагогические методы, использованные Макаром, были эффективны, ведь Аркадий, несомненно, любит своего учителя. 
Приятие новых ценностей, переосмысление идей проходит у подростка через кризис — после монолога Макара у Аркадия случается рецидив болезни [13;305]— и через испытания, ведь, как написал Макарий Оптинский в своих письмах, «учиться и в училище веры, не на одной теории основанной, а на испытании проходимом»
.  Аркадий постепенно освобождается от оков идеи и  проверяет себя: «Ну мог ли я встать и уйти домой... к Макару Ивановичу?» [13;338]. Испытание появляется скоро после смерти Макара — Ламберт спаивает Аркадия, уговаривая принять участие в преступном замысле, зовет с собой, но Аркадий отвечает: «Никуда я с тобой не пойду!» [13;355], поскольку начало исправлению уже положено. 
Чувствуя глубокую правду слов Макара, Аркадий понимает, что начинается новый мир, а старая жизнь уходит в прошлое: «Господи, это так вдруг совсем новый мир начался! Да, новый мир, совсем, совсем новый» [13;264]. Сейчас Аркадий слишком занят, чтобы следовать заветам Макара: «Проповедуй Христа словами, пуще делом» [13; 264], — ведь сейчас он слишком занят семейными интригами, но вошедшая в его душу благодать не исчезнет со смертью старца и Аркадий вспомнит его мудрые заветы. Именно Макар Иванович заложил в душе Подростка прочные духовные основы, живи примером показав, каким должен быть человек. 
Заключение

Цели и задачи, поставленные в начале исследования, достигнуты. Перенеся четыре года каторжных работ, Достоевский познал множество народных характеров, типов, а работа в еженедельниках позволила углубить эти знания и изучить русский народ с его «журнальной стороны». Изучение критической литературы позволило сформировать взгляд исследователей на роман «Подросток», а также послужило базой для формирования нашей точки зрения и проведения исследования.
Результаты микроисследования подтвердили актуальность темы. Анализ текста подтвердил наличие изменений в характере и «идее» Аркадия. Появление в семье Макара Долгорукого, его «умилительные» беседы, праведная смерть оказываются сильнейшим впечатлением, поселяющим в душе Подростка жажду благообразия. Происходит очищение «нечистого идеала», результатом чего становится появление записок.
Макар Долгорукий, по собственному признанию Достоевского, его любимый герой, но, к сожалению, часто недооцененный. По сравнению с другими героями – Версиловым, Софьей Андреевной, Лизой и князем – может показаться, будто бы его роль совсем незначительна. Однако именно Макар становится тем, кто помогает Аркадию переосмыслить себя и свои поступки. Не повстречайся он с Подростком, не известно, до каких низостей довели бы Аркадия «идея Ротшильда» и эгоизм. Все же о новой его идее мы ничего не знаем, кроме того, что она принципиально отлична от предыдущей. Достоевский оставляет своего героя на перепутье, на развилке дорог. В такой же ситуации оказывается всякий молодой человек, переступающий границу юности и зрелости, и часто переход этот может быть болезненным.

Растущий интерес к роману «Подросток» увеличивает количество исследований этого гениального произведения, в которых указывается первостепенное значение образа Макара Ивановича для творческой истории романа, в частности для перехода к исповедально-покаянной форме повествования. Духовно-философский смысл «Подростка», его поэтика и «источниковедение», останутся главными направлениями литературоведческого анализа. Достаточно обозначилось своеобразие романа: это исследование «души подростка смутного времени» [13;450] и одновременно изображение «всероссийского хаоса в соответственной хаотической манере» [13;430].

Анализ педагогических аспектов романа подтвердил использование Макаром Долгоруким педагогических методов убеждения, примера, упражнения, поощрения. Эти методы имеют влияние на Аркадия, способствуют его нравственному росту и изменению убеждений.
Образ странничества в контексте романа подчеркивает, что русская интеллигенция, воплощенная в образе Аркадия Долгорукого, может обрести смысл жизни, лишь «опростившись», то есть обратившись к духовной почве — православию. «Смирись, гордый человек, и прежде всего смири свою гордость», — говорил Достоевский в знаменитой Пушкинской речи.
Фраза «…хорошим примером будет жив человек» повторяется в романе «Подросток» дважды: из уст мошенника Стебелькова и от Макара Долгорукого. Неслучайно роман «Подросток» называют романом воспитания: всякая литература – отражение процессов, происходящих в обществе, а вопрос воспитания молодого поколения активно обсуждался в массовой печати того времени. «Гражданин» и «Дневник писателя» не стали исключением, что привело к появлению писем некоторых родителей к Достоевскому с просьбами совета о воспитании потомства. В письме за 1878 год (адресат не установлен) писатель говорит о том, что воспитывать следует «…не мучением, не докучанием любовью, а добрым внешним примером». Таким образом, главным педагогическимм методом, по мнению Достоевского, является праведная жизнь самого учителя, и дети, видя перед собой живой пример, тоже облагораживались бы нравственно. 

 «Что есть истина?» Главные герои «Подростка» живут под знаком этого вопроса. Направление пути к истине указал им тот, кто лучше всего знает пути, – странник Макар Иванович Долгорукий. 
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