Роль активной гражданской позиции учителя

в реализации программы развития школы «Школа гражданственности»
В.Л.Красносельских, директор школы
В инновационных процессах современной школы очень важно  определить роль гражданской позиции учителя. Во все времена существовали очень строгие требования к профессиональному и нравственному облику педагогов. Так в XIX веке в России при поступлении на службу учитель приносил присягу на верность Отечеству и подписывал присяжный лист, который хранился в Сенате. Известны имена, профессиональный и гражданский подвиг В.М.Сухомлинского, А.С.Макаренко, Ш.А. Амонашвилли и других представителей замечательной педагогической профессии. Прошли десятилетия, но изменился ли профессиональный и гражданский облик учителя? Попытаемся ответить на этот вопрос.

В современном обществе профессиональная компетентность учителя – это азбучная истина. Подробнее хочется остановиться на понятии педагогическая компетенция, с учетом радикальных изменений в обществе. Главное составляющее новой педагогической компетенции - это ориентация на общие человеческие ценности. Это владение глубокими профессиональными знаниями, владение технологиями, способность к профессиональной активности, включая постоянное осознание себя как значимой личности. Особо следует остановиться на роли гражданской позиции учителя в современной школе. Мы  можем много говорить об успехах в разработке и внедрении инновационных технологий, но все же главным критерием развития школы, на наш взгляд, является гражданская позиция учителя, его роль как гражданина школы, гражданина страны. Одной из ценностей педагогической профессии является, так называемый «профессиональный идеализм», учительство является предельно ответственным за сохранение в обществе гуманистических, нравственных и гражданских ценностей. К сожалению, в современном обществе мало делается для формирования позитивного имиджа учителя. В средствах массовой информации, в обывательской среде профессия учителя подается как не престижная. Приоритетные национальные проекты в образовании – это попытка со стороны государства изменить эту ситуацию. Продолжает сохраняться противоречивая ситуация, когда учитель, вопреки негативным тенденциям в обществе, продолжает оставаться гражданином. Нужно сделать так, чтобы в рамках своей школы, своего педагогического коллектива были созданы условия для  успешной среды в целях развития учителя как профессионала и как гражданина. Попытаемся охарактеризовать как это делается в нашей школе, школе № 2 с углубленным изучением предметов гуманитарного профиля.

В основе политики по развитию творческой среды и гражданской позиции учителя лежит главная идея о преданности миссии школы и высокой согласованности целей всего коллектива. Второй принцип, учитель в школе должен быть счастливым и успешным. Следующий принцип, звездный учитель- источник роста и авторитета школы. Миссия школы № 2 с углубленным изучением предметов гуманитарного профиля: Воспитание гражданина школы, гражданина Перми, гражданина России. Развитие культивируемой школой  воспитательной и образовательной системы,  обеспечивающее образование повышенного уровня в соответствии с представлениями о новом качестве образования, отвечающим динамики общественного развития и современным требованиям к личности выпускника школы. 

В современной школе, на наш взгляд, есть несколько категорий педагогов.

1. Это педагоги- новаторы. Главные их черты - постоянное стремление к инновационным изменениям в своей работе. Они постоянно вносят новизну, они открыты для профессиональных конкурсов. Именно эти педагоги являются опорой для директора и его административной команды.

2. Это добросовестные, ответственные педагоги. Их роль тоже очень значима в деятельности школы. Именно на них ложится выполнение повседневной рутинной работы.

3. Учителя – формалисты, которые, как правило, отторгают новые методы и не способны работать в инновационном режиме. 

Как же сделать так, чтобы все эти 3 категории педагогов были включены в реализацию Программы развития школы, стали активными гражданами школы?

Прежде всего важна эффективная кадровая политика. Инновационным направлением кадровой политики является программа перестройки системы управления школой. Сущность данной инновации состоит в том, что наряду с вертикальной структурой управления  во главе с директором и его заместителями, сформирована горизонтально- сетевая, когда большинство педагогов школы являются руководителями структурных подразделений и коллективов. Это- Центр информационных технологий, Центр граждановедческого образования школьников, Музей детской книги Прикамья им. Л.Давыдычева, школьное радио «Луч», школьная газета «Движение», школьный киноклуб «Мы вместе», интеллектуальное кафе «Иван Семенов», детская филармония, интеллектуальный клуб «Альтернатива», Школьная команда КВН, дизайн – студия «Дар», фотостудия «Кадр». В школе создана атмосфера профессионального роста педагогов. Особое внимание уделяется повышению квалификации педагогических работников по следующим направлениям:

· Овладение новым содержанием образования;

· Обучение современному менеджменту;

· Обучение применению современных технологий в учебном процессе и управлении.

Приоритетным являются две цели:

1. Создание условий для повышения мотивации участия педагогов в профессиональных конкурсах.

2. Стимулирование педагогов к творческой инновационной деятельности;

Проводится целенаправленная работа по обобщению педагогического опыта, прогрессивных методик и новых технологий обучения. Для реализации данных целей в школе разработана сеть программных мероприятий: создание банка педагогического опыта, проведение внутришкольной конференции «Шаги к успеху», проведение внутришкольных конкурсов педагогического мастерства с целью выявления и поддержки педагогов, стремящихся к овладению новых педагогических технологий, способных создавать свои авторские учебные курсы. В школе создана атмосфера профессиональной, психологической и социальной поддержки педагогов, принят Кодекс чести учителя, разработаны элементы корпоративного имиджа и корпоративной культуры, происходит постоянная актуализация важности работы по формированию внешнего  положительного имиджа и школы и педагогов школы. Создана система постоянного участия педагогов школы в районных, городских и региональных конкурсах педагогического мастерства. Очень важным является постоянное привлечение родительской общественности к оценке труда учителя, постоянная открытость, информированность школьного сообщества о профессиональных успехах педагогов. В школе оформлены стенды «История деятельности педагогов школы», «Сегодня в школе», «Это гордое звание Учитель», ведется работа по созданию Галереи учительской славы. 

В школе постоянно происходит диагностика инновационной деятельности педагогов. Работа педагогического коллектива состоит не только в развитие теоретического и методологического багажа педагога, но и в обеспечении педагога диагностическим инструментарием для проведения мониторинга качества образования по предмету, консультировании по вопросам проведения и организации диагностики, оценки результатов деятельности учащихся. Важным здесь являются анализ и оценка результативной деятельности  учащихся по конкретным аспектам учебно-воспитательной работы; оформление диагностических данных о качестве образования учащихся в диаграммах, графиках, схемах; выявление уровня обученности учащихся, их проблем, интересов в образовательном процессе.

Для повышения гражданской активности учителя в нашей школе постоянно совершенствуются принципы управленческой культуры, принципы управленческого стиля. Во- первых, постоянно совершенствуется культура, основанная на уважении личности каждого учителя в школе, во-вторых  это коллегиальный характер управленческих решений, в-третьих это включенность всех учителей в реализацию комплектования коллективных творческих дел  школы. В школе проводится большая работа по укреплению командного духа, формированию среди педагогического коллектива ответственности за результаты и репутацию школы.

Мы понимаем, что учитель должен любить свою школу, гордиться ей, с радостью идти каждый день на работу. Поэтому в нашей школе мы так много работаем над созданием комфортной среды. Это и особый стиль художественно – эстетического оформления школы, это и прекрасная материально- техническая база, это неповторимый интерьер и дизайн школьных кабинетов. Каждый педагог школы активно участвует в создании демократичного уклада школы. Девиз школы: «Школа добра, красоты, гуманности и гражданственности» красной нитью проходят через все направления деятельности педагогического коллектива. Большая работа в школе проводится по развитию общественной деятельности педагогов вне школы. Это участие педагогов в общественно – значимых акциях, связь со средствами массовой информации, работа в Управляющем совете школы.

Таким образом, мы понимаем, что воспитание гражданина школы – гражданина России нельзя обеспечить только на уроках права и обществознания, для этого требуется создание в школе целой системы гражданско-правового воспитания и демократического уклада, где большую роль играет и активная гражданская позиция учителя. 

Личность учителя, его гражданская активность, деятельность как патриота школы, демократический стиль работы, высокая коммуникативная культура – важнейшие условия деятельности нашей школы - школы добра, гуманности и гражданственности.

Взаимодействие МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля» г. Перми с семьёй и социальными партнёрами в целях эффективной реализации компетентностного подхода

В.Л.Красносельских, директор школы

Социальное партнерство – определенный особый тип совместной деятельности между субъектами образовательного процесса, социальными институтами, семьей. 

Компетентностный подход предполагает такое выстраивание воспитательной и образовательной политики в школе, чтобы воспитать в ребенке не только способность эффективно действовать в учебной, но и в других сферах деятельности.

В этом смысле у школы, у семьи, и у социальных партнеров выстраиваются единые ценности. Это ценности гражданского общества и правового государства. В МОУ «СОШ № 2 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля» принята Программа развития «Школа гражданственности» на 2008-2010 годы. В ней определены стратегическая цель развития школы, миссия школы и философия школы, сформированы ключевые компетенции, которыми должен обладать выпускник школы.


Главной стратегической целью развития школы МОУ «Средняя общеобразовательная школа 2 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля» г. Перми является сохранение культивируемой школой образовательной системы, обеспечивающей гуманитарное образование повышенного уровня в соответствии с представлениями о новом качестве образования, отвечающем динамике общественного развития и современным требованиям личности выпускника школы.  

Миссия нашей школы - воспитание гражданина школы, гражданина Перми, гражданина России; развитие воспитательной и образовательной системы, обеспечивающей образование повышенного уровня в соответствии с представлениями о новом качестве образования, отвечающем динамике общественного развития и современным требованиям к личности выпускника школы. 

Философия школы: главная ценность школы – это ее ученики, воспитанию которых служат сформированные в школе духовные и гражданские ценности и традиции,  основанные на принципах гуманизма,  формирования личности с новым типом мышления, способной к культуросообразной деятельности. Очень важным является также принцип гуманитаризации – включения в образовательную программу идей приобщения к культуре общечеловеческих ценностей, органично введенных во все предметные области.

В основе деятельности школы лежит воспитание ценностных ориентаций личности в духовном мире и в сфере материального мира, воспитание стремления к актуальной нравственной деятельности, формирование личностного отношения к окружающему миру и умения ориентироваться в технологизированном, стремительно меняющемся мире. 

Освоение общечеловеческих ценностей является важным условием для воспитания ответственного отношения к планированию своей жизнедеятельности, к социуму, к другим людям.

Категорией общечеловеческих ценностей выступает также и правовая культура личности, сформированная гражданская позиция в правовом государстве и гражданском обществе современной России.

В школе закладываются и развиваются гражданские ценности: самоопределение личности; уважение к закону, праву, к ценностям демократии; патриотизм и толерантность.

Система духовных, нравственных, гражданских ценностей школы лежит в основе сформированной модели выпускника МОУ Средняя общеобразовательная школа 2 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля» г. Перми. Главными ключевыми  компетенциями, которыми должен обладать выпускник являются:

- ценностно-смысловая (мировоззренческая);

- общекультурная;

- личностное самосовершенствование;

- учебно-познавательная;

- информационно-коммуникативная;

- общественно-политическая.

Для формирования данных компетенций немаловажным является привлечение всех ресурсов семьи и социальных партнеров: материальных, технических, кадровых. Мы учитываем также и мотивационные ресурсы – это готовность родителей и социальных партнеров включиться в жизнь образовательного учреждения. 

Осознание общих интересов, включенность в образовательную программу всех ресурсов позволяет проектировать конкретную программу и конкретные результаты совместной работы.

Высшим органом управления в школе является Управляющий совет, действующий на основании Положения об Управляющем совете и Устава школы. В состав Управляющего совета  входят представители всех слоев сегодняшнего школьного сообщества: учащиеся старших классов по три человека от параллели 9-11 классов, работники школы, являющиеся педагогами, в том числе директор – 8 человек;  родители (законные представители) учащихся всех ступеней – 11 человек. В состав Управляющего совета входит также представитель Учредителя школы и кооптированные члены. Управляющий совет принимает активное участие в планировании всей работы школы, выработке приоритетных направлений деятельности, содействует привлечению внебюджетных средств и утверждает смету их расходования. Важными направлениями деятельности Управляющего совета являются:
· Поддержка и развитие образовательной программы школы «Школа № 2 – школа добра, гуманности и гражданственности»;

· Социальная поддержка развития научно-исследовательской деятельности учащихся и педагогов;

· Обеспечение безопасности и здоровьесберегающих технологий,  поддержка школьной программы «Здоровье и образование»;

· Улучшение материально-технической базы школы;

· Развитие социального партнерства школы.

· Управляющий совет функционирует в школе 3 года. 

Управляющий совет обладает мощными ресурсами как человеческими, так и финансовыми, необходимыми для решения школьных проблем. Управляющий совет принимает активное участие в планировании всей работы школы, выработке приоритетных направлений деятельности, содействует привлечению внебюджетных средств и утверждает смету их расходования. 

 Органами детского самоуправления являются актив класса, старостат, конференции учащихся, парламент школы, советы творческих дел. Высший орган детского  самоуправления - Совет старшеклассников, действующий на основании Положения о Совете старшеклассников. При Совете старшеклассников работает детский Уполномоченный по правам участников образовательного процесса.

В школе действуют органы родительского самоуправления: родительское собрание, родительский комитет, временные творческие группы родителей по организации досуговой, художественно-творческой, хозяйственно-бытовой, проектной деятельности.

В школе кроме традиционной вертикальной системы управления директор – заместители директора – руководители методических объединений – классные руководители, - сформирована горизонтально-сетевая структура управления, целями которой является: 

· вовлечение в управление воспитательной системой как можно больше учащихся, родителей и педагогов школы; 

· делегирование полномочий с высшего уровня на все структурные подразделения школы;

· обеспечение самоорганизации воспитательной системы.

Руководителями и членами данных структурных подразделений являются учащиеся, родители и педагоги школы. Деятельность носит как постоянный, так и сменяемый характер. В воспитательной системе школы каждое структурное подразделение имеет свое место, свою специфику деятельности, свою структуру. Однако каждое структурное подразделение включено в воспитательную систему на основе коллективных творческих дел.
Сообщество нашей школы определяется как взаимодействие учащихся, учителей и административно-управленческой команды и родительского коллектива учащихся. Школьное сообщество можно представить как совокупность более мелких сообществ: 

· ученического коллектива, состоящего из коллектива класса и  параллели, старостата, совета старшеклассников, научного общества учащихся, конференции учащихся, временных творческих групп;

· родительского коллектива учащихся, осуществляющего свою деятельность в виде родительских собраний, родительских комитетов, родительской конференции; 

· педагогического коллектива, функционирующего в виде педагогического совета, профессионального союза, методических объединений, руководителей структурных подразделений, логопедической службы, психологической службы, социальной службы, временных творческих групп; 

· административного коллектива; 

· вспомогательного персонала.

Взаимодействие  коллективов школьного сообщества осуществляется по всем направлениям воспитательной системы школы.  

Деятельность школьного сообщества во многом определяет успех школы. Внутренняя среда школы, ее уклад, организационная культура создаются благодаря его деятельности, и его  внутреннему развитию. Школьное сообщество является, также одним их факторов, определяющих формы и содержание воспитательной системы. 
Одним из интересных и достаточно продуктивных, на наш взгляд,   способов  вовлечения представителей различных слоев школьного сообщества в совместную деятельность является реализация социальных проектов. 

Мы рассматриваем социальный проект как вид проектной деятельности, принципиальными моментами которой  являются следующие:

· проект – это то, чего нет, это нечто новое, придуманное, опробованное;

· продукт проекта должен иметь качественную новизну не только для участников проекта, но и для их социального окружения, это то, что реально существует в обществе, то, что является новым для общества, для их социального окружения.
Среди проектов, основанных в школе мы выделяем три типа проектов:

Проекты, направленные на улучшение материальных условий деятельности школы;

Проекты, направленные на сохранение истории, традиций школы и развитие школьной культуры;

Проекты, направленные на нравственное и гражданское воспитание учащихся.

Руководителями  и участниками проектов являются Управляющий Совет, органы ученического самоуправления, педагоги школы и родители.

По результатам своей деятельности Управляющий совет стал победителем конкурса «Попечитель образования-2007» в номинации «Лучший Управляющий совет образовательного учреждения».

Реализованные в школе проекты служат главным целям – улучшению качества жизни школы и объединению всех участников образовательного процесса. Важную роль в этом направлении играет и работа с семьёй.

Главная цель работы с семьёй – формирование системы партнёрских отношений, строящихся на принципах гуманизма, дифференцированного, адресного, комплексного подхода. Основой сотрудничества являются ценности, заложенные в образовательную программу школы. Приоритетными являются следующие направления работы: 

- участие родителей в управлении школой. Эффективными формами работы в этом направлении являются: деятельность Управляющего совета, конференция родителей, классные родительские собрания, родительские комитеты, временные творческие коллективы родителей.

-психолого-педагогическое просвещение родителей. Формы работы: родительский всеобуч, лекции, круглые столы, открытые уроки, коллективно-творческие дела.

-оказание психолого-педагогической помощи родителям. Формы работы: информационно-педагогическая, эмоциональная и социальная поддержка родителей, консультации психолога, посредническая помощь.

-вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс. Формы работы: выбор учебных программ, участие в акциях, мероприятиях и проектах школьного самоуправления, дни открытых дверей, консультации по проблемам обучения и воспитания.

-совместная работа по сохранению и укреплению здоровья детей. Формы работы: Дни здоровья, туристические слеты, Спортивные праздники, лекторий для родителей.

-помощь в улучшении материально-технической базы школы. 


Фундаментом данной работы является соединение интересов учащихся, их родителей и учителей, посредством организации совместного проведения досуга по всем направлениям деятельности классного коллектива, включая сотрудничество со школьными объединениями в рамках программы «Школа гражданина». 

Эффективная деятельность школы невозможна без партнерства школы с другими социальными институтами. Необходима постоянная работа по достижению общественного консенсуса всех участников образовательного процесса, постоянный мониторинг и диагностика взаимной ответственности родителей и педагогов в воспитании и образовании детей.

Социальное партнерство в нашем понимании означает включение школы в жизнь социума по четырем направлениям:

-укрепление материальной базы школы с помощью меценатов и спонсоров;

-организация силами социальных партнеров и школы совместных мероприятий;

-социокультурная деятельность коллектива по повышению авторитета школы;

-участие школы в культурно-просветительской работе меценатов, так называемый диалог воспитательных и культурных систем. 

Сегодня школа №2 является реальным социокультурным центром и партнёром для района, а также города,  региона и России.


Эффективная совместная деятельность школы, родителей и социальных партнёров является основной качественного образования. Здесь выстраиваются полноценные партнёрские отношения с разделённой ответственностью за конечный результат и определения взаимной полезности. В этом смысле в школе ведётся большая работа по развитию корпоративной культуры, по развитию профессионального и личностного авторитета педагогического коллектива. В школе проводится гибкая кадровая политика, разрабатываются технологии создания единого сплочённого коллектива профессионалов и творцов. 


В школе создана и эффективно действует Служба управления персоналом.      Приоритетными направлениями деятельности Службы управления персоналом являются:

-формирование индивидуальной образовательной траектории педагога и получение профессиональной подготовки, необходимой для дальнейшего профессионального, карьерного  и личностного роста;

-владение, внедрение и использование педагогами образовательных технологий, влияющих на улучшение результатов образовательного процесса;

-повышение профессионального мастерства педагогов  через активную деятельность, участие в профессиональных конкурсах, создание собственных методических разработок, публикации;

-создание системы стимулирования творческой инициативы и профессионального роста педагогов;

-формирование системы оценки результативности труда педагогов школы.


Педагоги МОУ «Средняя общеобразовательная школа 2 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля» г. Перми постоянные участники и победители конкурсов профессионального мастерства «Учитель года» и ПНПО «Лучшие педагоги России», демонстрируют свой профессиональный опыт на городских, краевых и Российских конференциях и семинарах. 



В нашей школе создана особая культурно-эстетическая среда. В результате совместной деятельности учащихся, родителей, педагогов и социальных партнёров в школе имеются уникальные достопримечательности для учебной и внеучебной деятельности:    

- актовый зал «Музы и Боги»;

- малый концертный зал «Дебют»;

- танцевальный зал «Бегущая по волнам»;

- литературная гостиная «В гостях у Пушкина»;

-музей детской книги Прикамья им. Л. Давыдычева (в основе экспозиции музея - архив семьи -знаменитого пермского писателя);

- кабинет литературы «Серебряный век». 


Воспитанию гордости и принадлежности к сообществу школы служат наличие эмблемы, символизирующей единение знания и творчества, флаг школы. Все члены школьного сообщества вовлечены в первичные процессы правотворчества в рамках школьного права. Созданию норм и правил жизни нашей школы служат разработанный учащимися школы Кодекс чести ученика. Коллектив учителей разработал и принял на педагогическом совете Кодекс чести учителя.


Подводя итоги, мы можем с уверенностью сказать, что эта работа очень важна для формирования ключевых компетенций учащихся нашей школы. Помимо знаний в предметных областях они получают общеучебные и социальные знания, растёт самоуважение, гордость за школу. Развивается чувство сопричастности ко всему, что происходит в школе. 


Всё это формирует основу социально-успешной личности гражданина школы, гражданина  г. Перми, гражданина России.
