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     Тема педагогического совета «Освоение современных образовательных технологий - путь обеспечения качества образования»  актуальна, имеет практическую значимость, обоснована программой  развития « Школа гражданственности» на 2008-2010 гг. Среди основных задач   приоритетного направления  «Совершенствование  качества образования» данной программы, определена задача  повышения эффективности применения современных образовательных технологий, в том числе ИКТ, здоровьесберегающих технологий, метода проектов. 

      Данный педагогический совет был разбит на три части: «Информационные образовательные технологии», «Проектные технологии», и «Здоровьесберегающие технологии». В соответствии с этим, для подготовки  к педагогическому совету всем педагогам  школы было предложено разбиться на три группы,  были назначены руководители  групп  и ассистенты. Группы учителей были скомплектованы по принципу причастности педагогов к теме, компетентности опыта в данной области. Каждой проблемной группой был разработан план подготовки к педсовету, определены сроки проведении. Теоретические положения темы, разумно соединялись  с практикой, имеющей место в учебном процессе,  проводилось анкетирование педагогов, была  предусмотрена  индивидуальная работа с педагогами по подготовке мастер классов. 

     При подготовке и проведении первой части  педсовета  «Информационно-коммуникационные технологии» были проанкетированы учителя и учащиеся,  проанализировано  состояние информационной среды школы, представлен  опыт  работы школьных  методических объединений учителей начальных классов и учителей  естественно-математического цикла, педагогами, активно применяющими интерактивные технологии, проведены мастер- классы.

 При подготовке второй части педагогического совета «Технология проектирования»  был обобщен теоретический материал по данному вопросу. Подготовлена  и представлена презентация  по теме «Метод учебного проекта»,  в процессе педсовета педагогам было предложено  выполнить практическую работу, которая была организована по методическим объединениям. Руководителями групп  были назначены педагоги, владеющие данной технологией  и применяющие  её  в своей деятельности. Результатом работы каждой группы стал конкретный проект на актуальную для школы тему. Каждый из предложенных проектов после определенной доработки мог быть реализован в школе.

При подготовке к  третьей части педагогического совета по вопросу «Здоровьесберегающие технологии» был снят видеосюжет «Здоровьесберегающая среда школы», который во время проведения педагогического совета был прокомментирован директором школы В.Л.Красносельских, было посещено и проанализировано 18 уроков учителей предметников. В ходе проведения педсовета учителям было предложено выполнить практическую работу по заполнению  таблицы «Критерии здоровьесбережения и уровни гигиенической рациональности урока». В конце  педсовета  было проведено анкетирование  учителей, целью которого было изучение отношения педагогов школы к использованию здоровьесберегающих критериев урока.

 Нестандартный подход к подготовке и проведению данного педсовета дал возможность повысить  теоретический уровень и  практическую направленность в решении рассматриваемых вопросов, развить творческий потенциал всех участников, позволил предусмотреть участие  каждого педагога  в работе педсовета,  осуществить деловое общение коллег.

В данном сборнике  представлены  материалы, охватывающие инновационные поиски, направленные на развитие и повышение творческого потенциала педагогического коллектива в целом, на совершенствование учебно - воспитательного процесса, повышения качества образования.

