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Воспитание в семье. Православная традиция
Цели воспитания должны быть 
вечными, должны соответствовать 

глубине человеческой природы.

К.Д. Ушинский
Семья – самый древний социальный институт. Воспитание детей в семье – актуальная тема, злободневная проблема в педагогическом сообществе.

Многолетний опыт свидетельствует, что школа оказывается беспомощной в деле воспитания детей без поддержки семьи. И очень важно осмыслить всем участникам образовательного процесса, на каких основаниях будет происходить взаимодействие семьи и школы. Важно понимать: какие ценности воспитываются в семье, а какие в школе. Тысячелетний опыт свидетельствует, что плоды личностного роста явлены там, где существует единство семейного и общественного воспитания.
Понятие семьи многогранно, зависит от точки зрения (социальной, психологической, правовой и т.д.). В православной традиции семья – колыбель духовно-нравственного воспитания. Тайна семьи есть тайна духовно-нравственного рождения человека.
В педагогической среде часто пафосно звучат высказывания о необходимости «следовать традициям», «обращаться к корням». Только в практическом плане этого обращения к традициям не происходит, они чаще всего нам неизвестны. Традиция – это элементы социального и культурного наследия, передающиеся от поколения к поколению. К функциям традиции относятся: установка преемственности культуры, хранение и передачи ценностей, социализация, отбор подобающих образцов поведения и ценностей [3]. Традиции играют важнейшую роль в становлении мировосприятия человека. Отвергать традиционные подходы, ссылаясь на то, что мир динамично развивается, путь в «никуда».
Традиции православного воспитания детей в семье имеют тысячелетний опыт и обращение к ним – это не экскурс в историю, а попытка ответить на злободневные вопросы современных родителей: почему их дети вырастают эгоистами, неблагодарными циниками, инфантильными и т.д.
Одно из первых условий воспитания детей в семье – это любовь. Любовь в высшем смысле, в соответствии с определением Ап. Павла: «Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит» (1Кор. 13:1).
Любовь – великое таинство и дар. В церкви священнослужитель вопрошает новобрачных: «Желаешь ли ты дожить до любви с человеком, который стоит рядом с тобой?»[4] В такой семье ребенок научается самопожертвованию, смирению своих желаний и «хотений» для блага другого. Он не будет требовать удовлетворения капризов, внимания «к себе любимому».

Во-вторых, православная традиция основана на иерархичном устроении семьи. Во главе – отец. Его особое место связано с установлением духовно-нравственного уклада семьи с определением: для чего живет семья? Отец не только должен руководствоваться сиюминутными потребностями о «хлебе насущном», но и быть примером во всём, иметь возвышенные чувства. В православной традиции задачей отца было приготовить сына к трудностям, скорбям, испытаниям, чтобы ребенок стал сильным духом.

В семье происходит половое воспитание, которое порой в социуме низводится до физиологического подхода и основывается на попытке узаконить беззаконие. В традиционной русской педагогике половое воспитание рассматривалось как целомудренные отношения между мужчиной и женщиной, воспитание мужественности и женственности через выполнение обязанностей [4].
В-третьих, почитание родителей, старших – показатель верного подхода к воспитанию. 
18 Сыновья Ноя, вышедшие из ковчега, были: Сим, Хам и Иафет. Хам же был отец Ханаана. 
19 Сии трое были сыновья Ноевы, и от них населилась вся земля. 
20 Ной начал возделывать землю и насадил виноградник; 
21 и выпил он вина, и опьянел, и лежал обнаженным в шатре своем. 
22 И увидел Хам, отец Ханаана, наготу отца своего, и выйдя рассказал двум братьям своим. 
23 Сим же и Иафет взяли одежду и, положив ее на плечи свои, пошли задом и покрыли наготу отца своего; лица их были обращены назад, и они не видали наготы отца своего. 
24 Ной проспался от вина своего и узнал, что сделал над ним меньший сын его, 
25 и сказал: проклят Ханаан; раб рабов будет он у братьев своих. (Бытие 9:18-25)
Библейские герои Сим, Хам, Иафет –  нравственно-психологические образы поведения сына, который старается не видеть недостатков и падения отца или матери, неосуждение другого.

Нелегко быть ребенком, находиться в полной зависимости, послушании у родителей. И нелегко молодым родителям установить «границы-запреты» для ребенка, когда слышат вокруг о развитии творческой активности и самостоятельности детей. Но, только научившись слышать и слушать родителей, ребенок научается держать ответ, а, значит, и быть ответственным.

Русский религиозный философ И.А. Ильин, рассматривая основы духовно здоровой семьи, говорил о том, что в семье ребенок учится верному восприятию авторитета. «Ибо только свободное признание чужого высшего ранга, помогает переносить свой низший ранг без унижения и только любимый авторитет не гнетет душу человека» [1].

Если в семье формируются духовно-нравственные ценности, то такая семья способна оградить ребенка от искушений и соблазнов, способна научить ребенка отличать добро от зла, а, выбрав добро, устоять в нем.
Семейное воспитание – великий труд, жертвенность, любовь, и оно не может основываться только на функциях организации быта, физического воспроизведения и общения. Семейное воспитание невозможно подменить социальным.

«Узнавание» традиций семейного воспитания – мощный стимул к внутренней, духовной работе всех членов семьи. 

Очень важно помочь семье открыть традиционные ценности воспитания, а образовательным учреждениям понять: какие духовно-нравственные ценности они исповедуют и насколько уклад жизни (а не функционирования) соотносится с ними.

Приобщение и исповедование именно традиций воспитания – актуальная задача, изложенная в Концепции духовно-нравственного воспитания ФГОС [2]. Для решения поставленных задач в повседневной практической деятельности у педагогов есть большой опыт в организации и проведении совместных мероприятий с родителями (от анкетирования до масштабных совместных социальных проектов). Но очень важно педагогам, родителям определиться на каких коренных традициях семейного воспитания они будут взаимодействовать. Если такой традиционной основы нет, то целостное мировосприятие у ребенка не  формируется, оно остается разорванным и эклектичным. 
Традиционные семейные ценности русской культуры – источник духовного развития детей.
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