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вот истинная новизна для нашего времени. 
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В педагогике всегда стоял вопрос о качестве образования. Именно ответ на вопрос «Какое образование считать качественным?» и определял цели образовательной системы, способы их достижения.

Качество образование интегративное, философское понятие. Нельзя не согласиться с утверждением, что качество образования равнодействующая следующих  составляющих: потребностей личности и общества, целевых приоритетов, спрогнозированного процесса и результатов. 

Традиционно в российском образовании вопросы воспитания занимают особое место, ибо слова «образование» и «образ» однокоренные. Именно духовно-нравственное воспитание ребенка сегодня считается методологической основой внедрения ФГОС. В этой связи полезно обратиться к педагогическому наследию К.Д. Ушинского.
Сердце человека – поле битвы Бога и дьявола … Именно так определял тайну человека Ф.М. Достоевский. Его современник Константин Дмитриевич Ушинский (1824 – 1870) (родоначальник отечественной педагогики) в своих теоретических и практических изысканиях утверждал воспитание сердца как первооснову любого образования.

Одушевленная педагогика К.Д. Ушинского основана на фундаментальных научных  положениях, которые не только не утрачивают своей актуальности, но дают внятный ответ на вызовы времени.
Труды К.Д. Ушинского (с 1864 г. по 1917 г. выдержали 146 изданий): «Человек как предмет воспитания, опыт педагогической антропологии», «О народности в общественном воспитании», «Родное слово», «Детский мир», «О пользе педагогической литературы», «Труд в его психическом и воспитательном значении», – свидетельствуют о глубокой разработке вопросов методологии воспитания человека, в основе  которой лежат принципы народности, духовности, научности.

К.Д. Ушинский утверждал, что система воспитания не может быть создана, смоделирована, привнесена из вне, она плод исторического развития нации, который нельзя заимствовать у других народов. «Всякая живая историческая народность – есть самое прекрасное создание Божие на земле, и воспитания остается только черпать из этого богатого и чистого источника
. Им были выявлены пороки воспитания западного типа, основанного на ранней независимости и культивировании у обучаемых «высокого понятия о самих себе и своих нравах»
. 

Ушинскому принадлежит заслуга введения христианского определения человека в научно-педагогический обиход. Изучив национальные системы, он пришел к выводу: «Каков идеал человека у народа, такого его идея воспитания». Поэтому ребенку необходимо знать историю, культуру, духовные основы своего народа.
Духовная зрелость, считал учёный, возникает, когда к человеку приходит осознание, ощущение исторического времени и себя как части народа. Основа воспитания, по мнению К.Д. Ушинского, христианская мораль. Именно христианские ценности должны стать содержанием национальной системы воспитания в России. «Источник живой воды – Евангелие. Если эта вода питает корни (души), она будет давать цветы и плоды (нравственности)».
 К.Д. Ушинский определенно сформулировал миссию школы – «воспитание духовной стороны человека». В связи с этим он убедительно обосновал идею, что основополагающую роль в воспитании играет процесс постижения языка. «Изучая родной язык, ребенок пьет духовную жизнь … необходимо привить любовь к чтению, приготовить его (ребенка) к разумной беседе с книгой».
 Уникальность педагогической системы К.Д. Ушинского в том, что она литературоцентрична. Именно это сподвигло ученого-педагога к созданию собственных воспитывающих художественных текстов, которые по достоинству оценил И.С. Тургенев как с точки зрения содержания, так и языка. 
Большое внимание К.Д. Ушинский уделял трудовому воспитанию: «Воспитание должно развивать в человеке привычку любовь к труду»
, что является отражением национального уклада жизни русского народа.
К.Д. Ушинский призывал отделять учение от игры, сделать учение серьезным делом, приучить ребенка делать не только то, что его занимает, но и то, что не занимает – «делать ради удовольствия исполнять свою обязанность»
, «труд не игра и не забава, он всегда серьезен и тяжел, излишняя занимательности воспитывает людей бесхарактерных, безвольных». Педагог считал учение сложным трудом, полным мысли и очень важно, чтобы «самый интерес учения зависел от серьезной мысли, а не от каких-нибудь не идущих делу прикрас» 
.
Безусловно, главное место в педагогической системе отводилось личности учителя. И первое условие плодотворного воспитания – наставник должен быть высоконравственным человеком. Высказывания К.Д. Ушинского стали по сути крылатыми выражениями: «Только характером можно воспитатель характер», «Только личность может воспитать личность»
. Все содержание, формы, методы, приемы педагогического процесса должны быть согреты сердечным теплом воспитателя. 
Основным показателем качественного образования К.Д. Ушинский считал формирование духовной личности, которой присуще народолюбие, человеколюбие, честность, дисциплинированность … живое, трепетное человеческое сердце.
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